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Maria Tuerlings heet de aanwezigen welkom. Zij is verheugd over de grote opkomst, prijst de appeltaart van Kaus Australis en zet het doel van de bijeenkomst uiteen.

Tijdens de vorige bijeenkomst, die Trans Artists eind 2002 voor aanbieders van gastateliers organiseerde, werd door de aanwezigen het idee geopperd een landelijk aanspreekpunt gastateliers op te richten. Trans Artists inventariseerde de taken van zo'n aanspreekpunt als volgt:

- Opstellen en actueel houden van een lijst van gastateliers in Nederland. 

- Wensen en zorgen van aanbieders van gastateliers inventariseren.

- Samenstellen en beheren van een 'pool', waarvan aanbieders van gastateliers, kunstinstellingen en overheden gebruik kunnen maken. 

- Organiseren van thematische bijeenkomsten voor aanbieders van gastateliers en voor betrokkenen. Doel van deze bijeenkomsten is het uitwisselen van ervaringen over praktische kwesties: het aanvragen van visa of het opzetten van een gastatelier of financiën. 

- Ondersteunen van gastateliers in oprichting.
- Waar mogelijk en gewenst de rol die gastateliers spelen in het actuele culturele landschap van Nederland, voor het voetlicht brengen.

Maria Tuerling benadrukt dat ook als aanspreekpunt Trans Artists onafhankelijk blijft. Trans Artists vertegenwoordigt geen gastateliers en behartigt geen belangen. Ook mengt Trans Artists zich niet in het beleid van de gastateliers. 

Tijdens deze middag staat de nadere invulling van het landelijk aanspreekpunt op de agenda. 

1. bespreking van de lijst gastateliers.

2. inventarisatie van wensen en ideeën.

3. bespreking van de 'pool' gastateliers.

4. volgende bijeenkomst.

1. Lijst gastateliers.

Maria Tuerlings vraagt de aanwezigen zich uit te spreken over het idee dat Trans Artists een lijst van gastateliers gaat beheren. Met daaraan gekoppeld de vraag of zij met hun gastatelier aan deze lijst willen deelnemen, en of zij dat ook willen als de lijst vermeld staat op de website van Trans Artists. 

* Alle aanwezige vertegenwoordigers van gastateliers spreken zich uit voor zo'n lijst, in beheer van Trans Artists. Ook willen zij graag op de lijst vermeld staan wanneer die op de website staat en dus algemeen toegankelijk is, behalve 'Kunst & Complex' in Rotterdam. Marianne Fontein van 'Kunst & Complex' legt uit dat door verbouwingen (De Brandweer!) de programmering enigszins ongewis is, waardoor zij liever niet méér aanmeldingen via de website binnenkrijgen. Jan Stropdas van de Plantage Doklaan werkt nog aan oprichting, maar wil t.z.t. zeker op de websitelijst.

* Naar aanleiding van de opmerking van Marianne Fontein komt aan de orde hoe de lijst op de website wordt geplaatst. Meerdere aanwezigen merken op dat er grote verschillen zijn tussen de gastateliers onderling qua beleid en programmering. De lijst zou de suggestie kunnen wekken dat iedereen op willekeurig welke plek zou kunnen inschrijven. 

Anne Nigten van V_2 in Rotterdam stelt voor om binnen de lijst verschillende categorieën te maken, zodat onmiddellijk duidelijk is om wat voor soort gastatelier het gaat. V_2 krijgt regelmatig aanvragen binnen van kunstenaars met verkeerde verwachtingen. Het zou een hoop werk schelen als je dat in een vroeg stadium voorkomt. 

* Trans Artists: In de lijst op de website zul je direct kunnen doorklikken naar de gewone vermelding van het gastatelier op de website. Daar kunnen bezoekers alle informatie tot zich nemen, zoals nu al het geval is. De lijst wordt bij wijze van een 'Question & Answer' beschikbaar gesteld. Het gaat om het overzicht. Trans Artists zal een voorstel doen voor een aantal verschillende categorieën van gastateliers. 
Besluit: De lijst komt er, Trans Artists gaat die beheren en op de website plaatsen. Trans Artists maakt een concept van de lijst, en stuurt die rond met de vraag om op-of aanmerkingen.

2. Inventarisatie van wensen en ideeën.

* Het zou 'gigantisch handig' zijn als er een centraal punt zou komen voor informatie over visa. 

- Maria Tuerlings: Daar wordt aan gewerkt. Ongeveer een half jaar geleden heeft Trans Artists het initiatief genomen met de SICA (Stichting Internationale Culturele Activiteiten, www.sicasica.nl) en met de Federatie van Kunstenaarsverenigingen tot de werkgroep 'Kunstenaars & VISA'. Dit naar aanleiding van een druk bezochte bijeenkomst, georganiseerd door dezelfde intiatiefnemers. In de werkgroep hebben ook beleidsmakers en ambtenaars zitting. Dit maakt het mogelijk om de informatie over standaardprocedures te bundelen, en om aan oplossingen te werken. Voorlopig is de nieuwe helpdesk van de SICA aanspreekpunt over deze problematiek. Informatie hierover staat op de website van Trans Artists, onder Q&A.

* Het zou handig zijn om op de website van Trans Artists te vermelden welke plekken graag kunstenaars uitwisselen.

* Zou Trans Artists namens gastateliers bij fondsen geld kunnen aanvragen voor bijvoorbeeld deelname aan de Res Artis bijeenkomsten of voor het doen van bijzondere uitgaven?

- Maria Tuerlings: Dat behoort wellicht tot de mogelijkheden in de toekomst. Naar aanleiding van deze vraag vertelt zij over Res Artis. Trans Artists is het secretariaat van Res Artis, het wereldwijde netwerk van gastatelier-aanbieders en organisaties die bij artist in residence programma’s betrokken zijn. Eens in de twee jaar komen de leden bij elkaar om ervaringen uit te wisselen, contacten op te doen en theoretische en praktische zaken te bespreken en te regelen. Deze tweejaarlijkse bijeenkomsten dragen sterk bij aan het internationaal zichtbaar maken van gast-ateliers. In september 2002 vond in Helsinki de bijeenkomst van Res Artis plaats. Het verslag van deze 8ste Res Artis General Meeting kan bij Trans Artists worden opgevraagd.

Lid worden van Res Artis

Instellingen die gastateliers aanbieden kunnen kiezen uit vier verschillende lidmaatschappen: Full membership, Advisory membership, In statu nascendi membership en Affiliate membership. Geïnteresseerden kunnen een kijkje nemen op de website www.resartis.org Zoeken naar andere leden op naam, land en discipline kan in het ledenbestand onder het kopje ‘Guide’. Er zijn 130 leden. 

Lidmaatschap maakt het gemakkelijker wereldwijd contacten te leggen, ervaringen uit te wisselen en verbanden aan te gaan met andere aanbieders van gastateliers.

3. 'Pool' gastateliers Nederland

'Pool' gastateliers Nederland is een project ontwikkeld door Trans Artists in samenwerking met aanbieders van gastateliers. Doel is het bundelen en beschikbaar stellen van praktische informatie voor aan de ene kant aanbieders van gastateliers en aan de andere kant kunstenaars, instellingen (musea) en overheden. Aanbieders van gastateliers en betrokken instellingen en overheden krijgen toegang tot deze 'pool' via een deel van de website van Trans Artists, dat alleen voor hen toegankelijk is.

- Aanbieders van gastateliers hebben regelmatig te kampen met ofwel een te grote vraag van kunstenaars aan de ene kant ofwel een plotselinge beschikbaarheid van een atelier aan de andere kant. In dat geval kunnen zij via de 'pool' van Trans Artists snel inzicht hebben in mogelijke oplossingen. 

- Kunstinstellingen, zoals musea, galleries en kunstenaarsinitiatieven, zoeken regelmatig naar atelierruimte voor kunstenaars die naar aanleiding van een tentoonstelling of na afloop ervan voor een kortere of langere tijd in Nederland willen verblijven én werken. 

- Kunstenaars en aanbieders van gastateliers zoeken naar meer flexibele invullingen van het fenomeen 'artist in residence'. Om daaraan tegemoet te komen, kan een 'pool', waarin de informatie gebundeld is, een goede en efficiënte bijdrage leveren. 

- Vanuit het buitenland wordt Trans Artists regelmatig benaderd door zowel kunstenaars als instellingen met de vraag naar het aanbod van gastateliers in Nederland. De 'pool' kan snel inzicht geven in het beschikbare aanbod.
Maria Tuerlings legt uit dat de 'pool' moet worden ontwikkeld, dat zoiets moet groeien. Nu gaat het erom of men het idee ondersteunt zodat Trans Artists aan een concreet concept kan gaan werken. Ze vraagt de aanwezigen zich uit te spreken over het idee van de 'pool'. Met daaraan gekoppeld de vraag welke ideeën er leven over het functioneren ervan. 

* Alle aanwezigen ondersteunen het idee van de 'pool'. Over de invulling zijn er vragen en opmerkingen:
- Voor wie is de 'pool' bestemd?

- Naast de aanbieders van gastateliers, kunstinstellingen en overheden worden ook de academies en hogescholen genoemd. Niet alleen studenten, maar vooral ook gastdocenten, die zelf kunstenaar zijn, zouden van een gastatelier gebruik kunnen maken.

* Kaus Australis, Nick Bezemer: Betwijfelt of galeries als klanten binnen het pool project passen. Zij dienen veelal hun eigen commerciële belangen. Ze gebruiken eigen netwerken en circuits. Hier is de pool niet voor bedoeld. 

* V_2, Rotterdam: De 'pool' moet ook niet een soort 'last minute' bureau worden.

Ook wordt gemeld dat de 'pool' niet mag worden misbruikt door instellingen en overheden om op een goedkope en makkelijke manier hun kunstenaars in 'kwijt' te raken, bij wijze van een 'hotel'. 

- Maria Tuerlings: Dat is ook zeker niet de bedoeling. Als aanbieder van een gastatelier ben je natuurlijk zelf de aangewezen persoon om te beslissen met wie je in zee gaat en waarom. Het gaat er eerder om dat de plannen van instellingen als musea of overheden goed aansluiten bij de programmering en wensen van het gastatelier. En dat zij voor het gebruik ervan natuurlijk betalen. Dat kan een extra bron van inkomsten zijn. 

- Duende, Rotterdam: Zo werkt het bij ons ook. We houden zelfs een aparte ruimte beschikbaar voor de 'hotelfunctie'. Om niet altijd 'nee' te hoeven verkopen. 

* Stichting B.a.d.: Wat voor zin heeft het om een kunstenaar in je gastatelier te hebben, die verder de hele dag in Boijmans van Beuningen bezig is zijn of haar eigen tentoonstelling op te bouwen? 

- Maria Tuerlings: Ook hiervoor geldt, dat je er zelf bij bent. Als je liever wilt dat de kunstenaar bij jullie ter plekke werkt, en al dan niet met de kunstenaars optrekt, dan moet je alleen met Boijmans iets samen doen, als dat daarbinnen past.

- Hotel Mariakapel, Hoorn: Je bent vrij om te doen wat je wilt. Nu hebben we een Rus slechts voor twee weken. Om te kijken hoe dat gaat, iemand uit zo'n land bij ons te gast. Dan lijkt het erg op een hotel, maar daar kan later een project uit voortvloeien. 

- Toos Neger, Dordrecht: Als kunstenaars bij ons te gast zijn, dan werken ze vaak in het CBK of bij Pictura of in het Museum. Omdat Dordrecht klein is, maakt dat voor ons niet zoveel uit. Het verbreedt ook de bekendheid van ons gastatelier om zo samen te werken. Bovendien verblijft de kunstenaar toch verhoudingsgewijs lang in het atelier, ook al wordt er elders gewerkt. 

* Wie ontvangen ook kunstenaars uit Nederland?

- Alle aanwezige aanbieders ontvangen ook kunstenaars uit Nederland, maar met een verschil in accent.

- Kunst & Complex: Over het algemeen buitenlanders, en als er een gat valt kunstenaars uit het binnenland. 

- Kunsthuis Syb: Vooral kunstenaars uit Nederland. Voor ons gevoel werken we vanuit de andere kant. We zoeken niet naar kunstenaars die bij ons te gast kunnen komen. Het is andersom, wij bieden onderdak aan kunstenaars die een ruimte voor hun project zoeken. Dat lijkt op hoe Hotel Mariakapel werkt. Meestal zijn het projecten van meerdere kunstenaars. Vaak zijn ze na een werkperiode klaar bij ons, maar zouden ze graag op een andere plek hun project willen voortzetten. Daarvoor zou zo'n 'pool' nuttig zijn, om zich op de mogelijkheden te hebben. 

- Kaus Australis: Wij zijn vooral geïnteresseerd in structurele partners in het buitenland. We zoeken ook graag naar partners als ambassades en andere gastatelier-aanbieders.

- Is het zinvol via de 'pool' contacten te leggen?

- Alle aanwezigen vinden van wel. Wel wordt algemeen gezegd dat voor veel kwesties men vanzelf wel contact met elkaar opneemt. Maar iedereen denkt ook dat men via de 'pool' misschien tot andere ideeën en oplossingen kan komen. 

- De 'pool' praktisch, op de website:

- Het idee wordt geopperd om het prikbord op de website in tweeën te delen. Een deel voor de aanbieders zelf, en een deel voor de instellingen die er gebruik van willen maken: kunstinstellingen (ook CBK's), provincies en gemeenten, academies.

- Een breed geluid is dat er verschillende lagen in de 'pool' moeten zijn. Een deel toegankelijk voor alleen de aanbieders, een deel voor wie er gebruik van willen maken, een deel algemene informatie, een deel voor de belangstellenden uit het buitenland. 

- Ook wordt genoemd dat de programmering zichtbaar zou kunnen zijn, zodat instellingen niet alleen ad hoc bij aanbieders van gastateliers aan hoeven kloppen, maar ook op de lange termijn rekening kunnen houden met bijvoorbeeld het soort kunstenaar of project dat ze willen uitnodigen.

- V_2 stelt voor notities te plaatsen, alleen voor de aanbieders toegankelijk, waarin wordt verteld waarom de plek niet is opgevuld, of waarom het juist te vol is. Om inzicht te geven in de redenen, zodat je het andere gastatelier niet 'opzadelt' met gebrek aan informatie.

Besluit: Trans Artists ontwikkelt een concept voor de 'pool' en voor de vorm (website) en stuurt deze rond voor commentaar.

Maria Tuerlings benadrukt nog eens dat de 'pool' moet groeien, moet werken, en dat het een kwestie is van bijstellen en inspelen op de behoeften. 

4. Een volgende bijeenkomst.

Trans Artists wil graag bij een volgende bijeenkomst beleidsmakers op regionaal en lokaal niveau uitnodigen. Zij zijn vaak degenen met wie de aanbieders het meeste contact hebben. De vraag aan de aanwezigen is om de personen met wie zij direct te maken hebben als het gaat om gemeentelijk of regionaal beleid, aan ons door te geven. Zij worden voor de volgende bijeenkomst uitgenodigd. 

Er wordt nog opgemerkt dat het goed is dat Trans Artists onafhankelijk is, en blijft. Maria Tuerlings reageert dat de informatie van gastateliers over beleidsmakers bij Trans Artists vertrouwelijk wordt behandeld.

Rondvraag

Leen Bedaux, Van De Nieuwe Dingen, Tilburg, merkt op dat ze erg leuk vindt dat de bijeenkomsten steeds in een ander gastatelier worden gehouden. 

Bibo, Stichting B.a.d., Rotterdam, zou bij het uitnodigen van kunstenaars graag meer aandacht voor kunstenaars uit arme landen zien. Wellicht dat Trans Artists zich als landelijk aanspreekpunt ook hard kan maken bij het Prins Claus fonds voor financiële ondersteuning op dit gebied. 

Ook wordt nog opgemerkt dat vormgevers, architecten en modeontwerpers wellicht ook geïnteresseerd zijn in de 'pool'.

Maria Tuerlings dankt de aanwezigen voor hun komst en bijdrage. En Kaus Australis wordt door alle aanwezigen bedankt voor de gastvrijheid, en de soep. 

